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IV.1. SKLO V 11. A 12. STOLETÍ (TEZE) 

 

V tomto období se sklo vyskytuje především v podobě šperků – ve střední a 

severozápadní Evropě především v podobě korálů a krouţků-prstýnků, v 

byzantské oblasti to byly kruhové náramky s různým dekorem.  
 

          
 

Ţatec.                                        Způsob výroby kruhového šperku. 

 

Duté a okenní sklo je v jiţní, střední a západní Evropě vzácným zboţím. Více 

nálezů pochází teprve ze 12. století, v jehoţ závěru zahájily svou činnost četné 

sklárny na území Německa. Vyráběly draselné i olovnaté sklo. 

 

Typy skla ze západní a střední Evropy 
 

Francie           Německo 

      
 

 

Zlomky nádob na našem území  

Ţatec: dosud největší soubor včetně zlomku číšky s taţenými kapkami.  

Další zlomek takové číšky ze 12. století byl nalezen v Praze. Ve vrcholném 

středověku tyto číšky vyráběly sklárny v Čechách a staly se jedním z 

nejoblíbenějších typů českého skla. 

 
 

                     
                                                                  

     Ţatec – výběr nálezů. 
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Praţský hrad: zlomky nádob a okenních tabulek patrně z draselného skla. 
 

                   
 

 

Praha, Týnská ulice: Zlomek misky z modrého skla s oboustranným dekorem 

ţlutým emailem a zlatem. Uvnitř fragmenty nápisu řeckým písmem. Patrně 

stejný typ jako miska ze San Marka v Benátkách, uloupená r. 1204 v 

Konstantinopoli. Toto byzantské sklo – především válcovité, bohatě zdobené 

láhve – je roztroušené po velké části Evropy i oblastí podíl Středozemního moře.  

 

                       
 

 

Na Moravě dosud nebyly nádoby před počátkem 12. století bezpečně doloţené. 

Na pohřebištích i na sídlištích se však setkáváme s velkým počtem krouţků-

prstýnků, z nichţ část byla pravděpodobně dováţená z Kyjevské Rusi. 

Výroba takových krouţků i korálů (patrně z dováţeného skla) byla doloţena na 

lokalitě Vysoká Zahrada/J Morava.  

 

Okenní sklo 

je vedle zlomků z Praţského hradu známé z Olomouce. Některé zlomky nesou 

stopy malby. Podle olovnatého sloţení se uvaţuje o dovozu z Polska nebo Rusi.  
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